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IP電話の認知度は92.0％とほぼ全員が認知
資料6 - 8 -1　IP 電話の認知度［2007年 -2008年］

IP 電話の認知度をみると、「名前を聞いたことがある」まで含めた認知度は92.1％に達し、ほぼ全員が認知
していると言える。また、詳細まで理解しているインターネット利用者は17.1％となっている。昨年と比較す
ると若干低下しているものの、高い水準を維持している。
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内容までよく知っている/
どういうものか説明できる
どのようなものか
だいたい知っている

名前は聞いたことがある

まったく知らない

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100％

2007年
N=2,000

2008年
N=2,000

17.1％ 45.8％ 29.2％ 8.0％

21.7％ 47.5％ 25.1％ 5.7％

ブロードバンド利用者で特に高いIP電話認知度
資料6 - 8 -2　IP 電話の認知度［接続回線別］

接続回線別のIP電話の認知度では、光とADSL/xDSL利用者の2割弱が詳細まで理解しており、「名前は聞
いたことがある」まで含めると認知度は93％前後である。一方、ダイヤルアップでは詳細まで理解しているの
は12.8％、CATVでも回線を利用した電話サービスを提供していることもあり、11.6％と低い。
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内容までよく知っている/
どういうものか説明できる
どのようなものか
だいたい知っている
名前は聞いたことがある

まったく知らない

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100％

その他
N=36

ダイヤルアップ
N=86

CATV
N=249

ADSL/xDSL
N=794

光（FTTH）
N=835

全体
N=2,000 17.1％ 45.8％ 29.2％ 8.0％

18.8％ 47.8％ 26.7％ 6.7％

17.6％ 46.9％ 28.0％ 7.6％

11.6％ 40.6％ 39.8％ 8.0％

12.8％ 44.2％ 30.2％ 12.8％

11.1％ 16.7％ 36.1％ 36.1％
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光利用者の半数はIP電話を利用
資料6 - 8 - 3　IP 電話の利用状況［接続回線別］

©impress R&D, 2008

IP電話の利用状況をみると、利用率は38.9％となる。接続回線別では、光（FTTH）の利用率は52.0％と半
数を超え、ネット接続とともにIP電話を利用している比率が高い。また、「ADSL/xDSL」は35.3％、「CATV」
は20.1％である。なお、本調査のIP電話の利用率にはCATVが提供している電話を含めている。

IP電話

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100％

利用していない

利用している

全体
N=2,000 61.2％38.9％

光（FTTH）
N=835 48.0％52.0％

ADSL/xDSL
N=794 64.7％35.3％

CATV
N=249 79.9％20.1％
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NTTのひかり電話が躍進
資料6 - 8 - 4　現在利用しているIP 電話サービス会社（単一回答）［2007年 -2008年］

0 10 20 30155 25 35%

BBフォン（ADSL） 32.3％
23.0％

KDDI-IP電話 3.9％
3.0％

ひかりone電話サービス（KDDI） 3.6％
3.8％

ぷららフォンforフレッツ 2.1％
4.2％

＠niftyフォン-C 2.1％
3.2％

BBフォン光 1.5％
2.0％

BBIQ系 1.2％
0.7％

BIGLOBEフォン（PN） 0.6％
0.7％

ピカラ光でんわ 0.5％
0.6％

ejフォン 0.3％
0.1％

Cyber BBPhone 0.1％
0.1％

NetPhone 0.1％
0.0％

BIGLOBEフォン（NC） 0.1％
0.0％

BIGLOBEフォン（KD） 0.1％
0.0％

FUSION フォンP’ 0.1％
0.3％

BB.exiteフォン 0.0％
0.3％

WAKWAKフォン 0.0％
0.3％

T-com TT-PHONE（NC）0.0％
0.4％

POINT Phoneひかり 0.0％
0.1％

ASAHIネットIP電話C 0.1％
0.3％

ASAHIネットIP電話F 0.3％
0.7％

GATE CALL 0.3％
0.7％

ぷらら117フォンPL 0.9％
0.1％

So-netフォン 1.7％
0.9％

NTTひかり電話 23.8％
18.1％

OCNドットフォン 5.3％
8.6％

わからない 28.3％
17.8％

2008年　N=777

2007年　N=690

©impress R&D, 2008IP電話利用者（光電話や050で始まる電話番号の利用者）に、現在利用しているIP電話サービス会社をきい
た。「NTTひかり電話」が23.8％で、昨年より5ポイント以上上昇し、BBフォンをわずかに逆転した。IP電
話の利用番号数は光電話に代表される0ABJ番号が順調に増加しており、その傾向を反映した結果となった。
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非利用者のIP電話利用意向は11.5％と低い
資料6 - 8 -5　非利用者のIP 電話の利用意向［2007年 -2008年］

導入予定のIP電話サービスは光電話が7割
資料6 - 8 - 6　IP 電話導入予定者のサービス種別［2007年 -2008年］

3か月以内に利用する予定

6か月以内に利用する予定

1年以内に利用する予定

時期はわからないが利用する予定

利用するかどうかわからない

利用しない/したくない

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100%

2007年
N=1,172

2008年
N=1,137

1.1％

9.3％

14.4％

1.3％
1.4％

60.8％

52.2％

27.7％

30.2％

0.7％

0.4％
0.5％

IP電話非利用者の今後の利用意向では、「利用するかどうかわからない」が60.8％「利用しない/したくない」
も27.7％で、9割近くが利用に消極的である。利用意向は11.5％と低いが、「利用するかどうかわからない」
が増加しており、ここ数年の利用番号数の増加傾向を見ると、これらの層が利用する可能性も考えられる。

©impress R&D, 2008

光ファイバー回線を利用した
電話（いわゆる光電話）
050で始まる電話番号の電話

（ISP提供の光電話以外のIP電話）

Skype

Windows Live メッセンジャーな
どのインターネット電話ソフトを
利用した電話（Skypeを除く）（※）
未定 / わからない

（※）2008年のみの調査

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100%

2007年
N=206

2008年
N=131 70.2％

59.7％ 13.1％

9.2％

4.6％

0.8％

8.7％

15.3％

16.5％

IP 電話の利用予定者に利用予定のサービス種別を聞いたものである。トップは「光ファイバー回線を利用した
電話」が70.2％と大半を占め、昨年と比較しても10ポイント以上上昇している。反対に、そのほかのサービ
ス種別の比率は低下しており、IP電話＝光電話といった構図が確立してきていると言える。

IP電話

©impress R&D, 2008
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